
CHEMISTRY

BOOKS - CHHAYA CHEMISTRY

(BENGALI)

তিড়ৎ-রাসায়ন

Example

1.  �বেণর তুল�া� পিরবািহতা x 

(equiv) ^(-1) হেল

BaCl2

(ohm)
− 1

(cm)
2
gram −

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_IRiAoGzGXJd9


�মালার পিরবািহতা কত?

Watch Video Solution

2.  -এর  িনণ�েয়র জন�  ও 

- এর  ছাড়া আর �কান্ তিড়ি�ে�েষ�র 

 জানা �েয়াজন?

Watch Video Solution

NH4OH (Λm)0
NH4Cl

NaOH (Λm)0

(Λm)0

3.  -এর অসীম লঘু �বেণর = x 

 এবং 

K2SO4 (Λm)0

(ohm) − 1(cm)2(mol) − 1 (SO4)2 −

https://dl.doubtnut.com/l/_IRiAoGzGXJd9
https://dl.doubtnut.com/l/_IMrfz8W3pzmN
https://dl.doubtnut.com/l/_KPFwW1zdMthf


আয়েনর  = y 

 হেল  আয়েনর 

 - এর মান কত?

Watch Video Solution

(λ0

( SO4 )
2

−
)

(ohm) − 1(cm)2(mol) − 1
K +

(λ0
K + )

4. (KCl ) =149.86 

 এবং  =

145  । একই একেক 

 =76.44 হেল   - এর

মান কত হেব?

Watch Video Solution

(Λm)0

(ohm) − 1(cm)2(mol) − 1 (Λm)0(KNO3)

(ohm) − 1(cm)2(mol) − 1

(λm)0 (Cl) − (λm)0 (NO3) −

https://dl.doubtnut.com/l/_KPFwW1zdMthf
https://dl.doubtnut.com/l/_QpPjM3kd5i1h


5.  তিড়ি�ে�ষ� �যৗগ জলীয় �বেণ িন�র�েপ

আয়িনত হয়----

 । যিদ

�বেণ অসীম লঘুতায়  ও  আয়েনর

�মালার আয়িনত পিরবািহতা যথা�েম   ও

  হয়, তাহেল  - এর  - এর

মান কত হেব?

Watch Video Solution

A2B

A2B(aq) → 2(A) + (aq) + (B)2 − (aq)

(A) + (B)2 −

(λm)0 (A) +

(λm)0 (B)2 −
A2B (Λm)0

https://dl.doubtnut.com/l/_QpPjM3kd5i1h
https://dl.doubtnut.com/l/_lHTGr44I92Ur


6. িন�দ�� উ�তায়  -এর জলীয় �বেণর

অসীম লঘুতায় তুল�া� পিরবািহতার মান ,

সমউ�তায় উ� �বেণর - এর মান কত?

Watch Video Solution

Al2(SO4)3

Λ0

(Λm)0

7. এক� িন�দ�� উ�তায় ,  এবং

 - এর জলীয় �বেণর অসীম লঘুতায় �মালার

পিরবািহতা যথা�েম ,  ও  

। ওই উ�তায় 

Ba(OH)2 BaCl2

NH4Cl

x1 x2 x3

(ohm) − 1(cm)2(mol) − 1
NH4OH

https://dl.doubtnut.com/l/_fvev3EJfKOia
https://dl.doubtnut.com/l/_XYP5np7eXpZc


�বেণর অসীম লঘুতায় �মালার পিরবািহতার মান কত

হেব?

Watch Video Solution

8. িন�দ�� উ�তায় একই পিরবািহতা �কােশ 0.01 (N) KCl

ও 0.01 (N) NaCl �বেণর আেপি�ক পিরবািহতা

যথা�েম y  ও z 

 । যিদ KCl �বেণর পিরবািহতার x

 হয়, তাহেল NaCl �বেণর পিরবািহতা কত

হেব?

Watch Video Solution

(ohm) − 1(cm) − 1

(ohm) − 1(cm) − 1

(ohm) − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_XYP5np7eXpZc
https://dl.doubtnut.com/l/_19zC7QiWqafO


9.  -এর জলীয় �বণেক িসলভার ক�ােথাড ও

আ�েনােডর উপি�িতেত তিড়ি�ে�ষণ করা হল। এই

তিড়ি�ে�ষেণ সংঘ�ত ক�ােথাড ও আ�েনাড

িবি�য়া�িল �লেখা।

Watch Video Solution

AgNO3

10. ফ�ারােডর সুে�র সাহােয� 1 mol ইেলক�েনর আধান

িনণ�য় কেরা।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_19zC7QiWqafO
https://dl.doubtnut.com/l/_UtZLsBFSBEUI
https://dl.doubtnut.com/l/_5jRuHpLdpNU7


11. �কােনা �মৗেলর রাসায়িনক ও তিড়ৎ- রাসায়িনক

তুল�া� যথা�েম E ও Z । এেদর �কান� বড়? কত�ন

বেড়া?

Watch Video Solution

12. িনজ� ল �কােশ সংঘ�ত রাসায়িনক িবি�য়া� �লেখা।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_86elHSFSGwHJ
https://dl.doubtnut.com/l/_aDki3OxDnv64


13. �াইমাির ব�াটািরেক দীঘ�িদন ব�বহার করা যায় না।

কারণ কী?

Watch Video Solution

14. �সেক�াির ব�াটািরেক দীঘ�িদন ব�বহার করা যায়

�কন?

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_sqSDW6IWPxLe
https://dl.doubtnut.com/l/_EnHrc2adz4uc


15. �াইমাির ও �সেক�াির ব�াটািরর এক� কের উদাহরণ

দাও।

Watch Video Solution

16. �লড- আ�িসড স�য়েকর তিড়ৎ�রণ ও

আিহতকরেণ সংঘ�ত আ�েনাড , ক�ােথাড ও সামি�ক

িবি�য়া�িল �লেখা।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_5FTf0xIkNv8G
https://dl.doubtnut.com/l/_9IDkfqA9TEoS


17. �ালািন �কাশ কােক বেল? এর সে� গ�ালভানীয়

�কােশর পাথ�ক� কী?

Watch Video Solution

18. আয়রেনর মিরচার রাসায়িনক সংেকত �লেখা।

Watch Video Solution

19. সং�া দাও : উৎসগী� কৃত আ�েনাড ।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_YxVfCezcZgYz
https://dl.doubtnut.com/l/_SojOM0Ygq6uX
https://dl.doubtnut.com/l/_dp0u1YVf86Vm


20. সং�া দাও : ক�াথডীয় সংর�ণ ।

Watch Video Solution

21. 25^°C উ�তায় এক� িসলভােরর ইেলক�ন �ক এন

0.15(M) জলীয় �বেণ আংিশক িনমি�ত করা হল।

�বেণ AgNO_3 স�ূণ� িবেয়ািজত অব�ায় থাকেল উ�

ইেলকে�ােডর িবজারণ িবভেবর মান গণনা কেরা। �দওয়া

আেছ:E_(Ag^+|Ag)^0=0.80V।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_dp0u1YVf86Vm
https://dl.doubtnut.com/l/_GciVdVsFPbrT
https://dl.doubtnut.com/l/_wQEwZ5j8Ozz2


22. 25^°C উ�তায় Cu^(2+)|Cu অধ�েকােষর িবজারণ

িবভেবর মান 0.28V|Cu^(2+)|Cu অধ�েকােশর �মাণ

িবজারণ িবভেবর মান +0.34V হেল, উ� আধ�কষেশর

আয়েনর �মালার গাঢ়� কত?

Watch Video Solution

23. 25°C উ�তায় এক� Zn- দ�েক ZnSO_4-এর

জলীয় �বেণ আংিশক িনমি�ত কের এক� অধ�েকাষ

গঠন করা হল। যিদ �বেণ Zn^2+আয়েনর গাড়�

https://dl.doubtnut.com/l/_wQEwZ5j8Ozz2
https://dl.doubtnut.com/l/_ckJgdmsw2rTt
https://dl.doubtnut.com/l/_qAbWuhLhAOVz


0.01(M)হয়, তেব উ� অধ�েকােষর জারণ িবভােবর মান

িনণ�য় কের ।�দওয়া আেছ:E_(Zn^2+)|Zn^0=-0.76V।

Watch Video Solution

24. Fe^(3+),Fe^(2+) অধ�েকােশ Fe^2+ ও

Fe^(3+)আয়েনর গাঢ়� যথা�েম 0.1ও 0.01(M)। 25°C

উ�তায় উ� অধ�েকােশর িবজারণ িবভব গণনা কেরা।

�দওয়া আেছ:E_(Fe(^3)+,Fe^(2+)|Pt)^0=0.77V।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_qAbWuhLhAOVz
https://dl.doubtnut.com/l/_UXjGgxXjgxRr


25. 25°C উ�তায় �দ� আধ�েকাশ দ�ুর িবজারণ িবভব

গণনা কেরা।Pt|H_2(1.5atm)|HCl (0.01M) �দওয়া

আেছ:E_(1/2Cl_2|Cl^-)^0=+1.36V

Watch Video Solution

26. 25°C উ�তায় �দ� আধ�েকাশ দ�ুর িবজারণ িবভব

গণনা কেরা।Pt|Cl_2(5 atm)|HCl(0.15M)।�দওয়া

আেছ:E_(1/2Cl_2|Cl^-)^0=+1.36V

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_6CqkXrfBzUjL
https://dl.doubtnut.com/l/_Fq3EGfQVolrB
https://dl.doubtnut.com/l/_X8xoW0KWtPmf


27. 25°C উ�তায় �দ� আধ�ােকােশর িবজারণ িবভব

-0.3V হেল আধ�কেশ H_2SO_4-এর pH কত?

Pt|H_2(1atm)|H_2SO_4

Watch Video Solution

28. 25°C উ�তায় িন�িলিখত গাঢ়� গ�ালভািনক

�কাশ�র তিড়�ালক বল িনণ�য় কেরা।

Zn|ZnSO_4(0.05M)||ZnSO_4(0.5M)|Zn

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_X8xoW0KWtPmf
https://dl.doubtnut.com/l/_m8unuQ4BuuZD
https://dl.doubtnut.com/l/_J50ZMU2drHhv


29. 25°C উ�তায় িন�িলিখত গ�ালভািনক �কােশর

তিড়�ালক বল িনণ�য় কেরা। �দওয়া

আেছ:E_(Cd^(2+)|Cd=-0.402V। Cd|Cd^(2+)

(0.02M)||H^+(0.2M)|H_2(0.5atm)|Pt

Watch Video Solution

30. 25°C উ�তায় িনে� �দ� গ�ালভািনক �কােষর

তিড়�ালক বল িনণ�য় কেরা।

Pt|H_2(10atm)|HCl|H_2(5atm)|Pt

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_J50ZMU2drHhv
https://dl.doubtnut.com/l/_9rpFNOk0el4s
https://dl.doubtnut.com/l/_9Xz9pPE3awdK


31. 25°C উ�তায় এক� �ডিসেমালার ড�ািনেয়ল

�কােষর তিড়�ালক বল িনণ�য় কেরা। �দওয়া

আেছ:E_(Zn^(2+)|Zn)^0=-0.76V এবং

E_(Cu^(2+)|Cu)^0=+0.34

Watch Video Solution

32. 25°C উ�তায় ড�ািনেয়ল �কাষ এর সংঘ�ত

িবি�য়ার সাম���বক গণনা কেরা।

�দ�:E_(Zn^(2+)|Zn)^0=-0.76V ও

E_(Cu^(2+)|Cu=+0.34V।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_9Xz9pPE3awdK
https://dl.doubtnut.com/l/_zJmTtknYWe4N


33. 25°C উ�তায় �দ� িবি�য়া�র সাম���বক গণনা

কেরা।Fe^(2+)(aq)+Ce^(4+)(aq)rarrFe°(3+)

(aq)+Ce^(3+)(aq)

�দ�:E_(Ce^(4+)|Ce^(3+))^0=1.44V এবং

E_(Fe^(3+)|Fe^(2+))^0=0.77V।

Watch Video Solution

34. ড�ািনেয়ল �কােশর (E_(cell)^0=0.10V) িবি�য়ায়

�মাণ মু� শি�র পিরবত� ন গণনা কেরা।

https://dl.doubtnut.com/l/_zJmTtknYWe4N
https://dl.doubtnut.com/l/_aW3NDF7LRqRo
https://dl.doubtnut.com/l/_F6fRw9scrlTr


Zn(s)+Cu^(2+)(aq)rarrZn^(2+)(aq)+Cu(s)

Watch Video Solution

35. �কােশর ��ে� �কাশ

িবি�য়া� হল ।

�মাণ �কাশ িবভব, =+0.36V ওই �কাশ িবি�য়ায়

�মাণ মু� শি�র পিরবত� ন গণনা কেরা।

Watch Video Solution

Zn|ZnSO4||AgNO3|Ag

Zn + 2Ag + → Zn2 + + 2Ag

E0

https://dl.doubtnut.com/l/_F6fRw9scrlTr
https://dl.doubtnut.com/l/_YGhZ3PWhlMYM


36. �দ� গ�ালভািনক �কাশ �থেক �া� �বদ�ুিতক কায�

(�মাণ অব�ায়) গণনা কেরা:

, �দ�:

=-2.36V ও =+0.80V

Watch Video Solution

Mg∣∣Mg2 + (aq)∣∣∣∣Ag + (aq)∣∣Ag E0
Mg2 + ∣Mg

E0
Ag2 + ∣Ag

37. এক� পিরবািহতা �কােশ তিড়�ােরর�েয়র মধ�কার

দরূ� 1.75cm এবং �িত� তিড়�ােরর ��ে�দ

4.0cm^2। উ� �কাশেক এক� তিড়দ পদােথ�র 0.5(M)

https://dl.doubtnut.com/l/_09xWjbYBzi3A
https://dl.doubtnut.com/l/_vRlpMQ2LNSiF


�বণ �ারা পূণ� করেল �কােশর �রাধ হয় 25ohm।

�বণ�র আেপি�ক পিরবািহতা গণনা কেরা।

Watch Video Solution

38. এক� পিরবাহীতা �কােশর তিড়�ার দ�ুর মােঝর

দরূ� 1cm এবং �িত�র ��ে�দ 2cm^2। �িত িলটাের

50gKCl আেছ।এইর�প �বন �ারা উ� �কাষেক পূণ�

করেল �কােষর �রাধ হয় 7.25ohm। উ� �বেণর �মালার

পিরবািহতা কত?

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_vRlpMQ2LNSiF
https://dl.doubtnut.com/l/_aCmoWcDT690m
https://dl.doubtnut.com/l/_6WQcLVBBt3hu


39. 18°C উ�তায় (N/10)KCl �বেণর আেপি�ক

পিরবািহতা । উ� �বণ �ারা

এক� পিরবািহতা �কাষেক পূণ� করল 18°C উ�তায়

�কাশ�র �রাধ হয় 55ohm। �কাশ�র �কাশ ��বেকর

মান কত

Watch Video Solution

0.0112ohm − 1cm − 1

40. 25°C- এ একই পিরবািহত �কােশ 0.01(M)KCl ও

0.01(M)HCl �বেণর �রাধ যথা�েম 150.00 এবং

51.40ohm। KCl �বণ�র 25°C উ�তায় আেপি�ক

https://dl.doubtnut.com/l/_6WQcLVBBt3hu
https://dl.doubtnut.com/l/_GfjNbLYDTwFL


পিরবািহতা হেল ওই

উ�তায় HCl �বণ� �মালার পিরবািহতা কত?

Watch Video Solution

1.41 × 10− 3ohm − 1cm − 1

41. অসীম লঘুতায় HCl,NaCl ও CH_3COONa �বেণর

�মালার পিরবািহত যথা�েম 426.2,126.5 ও

91.0ohm^(-1)cm^2mol^(-1)।এই মান�িলর উপর

িভি� কের CH_3COOH �বেণর অসীম লঘুতায় �মালার

পিরবািহতা িনণ�য় কেরা।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_GfjNbLYDTwFL
https://dl.doubtnut.com/l/_N9d4rwJf7WLg
https://dl.doubtnut.com/l/_2fCoB4wUQWew


42. Ba(OH)_2,BaCl_2 ও NH_4Cl �বেণর অসীমতায়

�মালার পিরবািহতা 523.8,280.0 ও

129ohm^(-1)cm^2mol^(-1) হেল NH_4OH �বেণর

অসীমতায় লঘুতায় �মালার পিরবািহতা কত?

Watch Video Solution

43. 

=3.7ohm^(-1).cm^2.mol^(-1) হেল

-এর মান কত?

Watch Video Solution

∧0
m (NaCl) − ∧0

m (NaN03)

∧0
LiCl

− ∧0
LiNO3

https://dl.doubtnut.com/l/_2fCoB4wUQWew
https://dl.doubtnut.com/l/_N3cjPAqu0pmE


44. এর অসীম লঘু �বেণ  ও 

-এর �মালার আয়নীয় পিরবািহতা যথা�েম 189 ও 160

।  এর অসীম লঘু

�বেণর  ও  িনণ�য় কেরা।

Watch Video Solution

Al2(SO4)3 Al3 + SO
2 −
4

ohm − 1cm2mol− 1 Al2(SO4)3

∧0 ∧0
m

45. এক� মৃদ ু তিড়দিবে�ষ� পদােথ�র �বেণর �মালার

মা�া 0.1(M) ও উ� �বেণর আেপি�ক পিরবািহতা

। অসীম লঘুতায় �বণ�র0.009ohm − 1cm − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Rr3fOdMJx3Kh
https://dl.doubtnut.com/l/_tp6z7Ip5rhE5


�মালার পিরবািহতা হেল �বেণ

তিড়দিবে�ষ��র িবেয়াজন মা�া কত?

Watch Video Solution

260ohm − 1cm2mol− 1

46. িন�দ�� উ�তায় অসীম লঘুতায় অ�ািস�ক অ�ািসড

�বেণর �মালার পিরবািহতার মান

। একই উ�তায়

0.001(M)অ�ািস�ক অ�ািসড �বেণর �মালার

পিরবািহতার মান  হেল উ�

�বণ pH-এর মান কত?

Watch Video Solution

390ohm − 1cm2mol− 1

55ohm − 1cm2mol− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_tp6z7Ip5rhE5
https://dl.doubtnut.com/l/_0rkxA2ia71t8


47. এক� ধাতব সালেফট �বেণর মেধ� 0.5 ampere

তিড়ৎ �বাহ 1hr ধের চালনা করেল ক�ােথাড 0.59g

ধাতু সি�ত হয়। ধাতু�র তুল�া�ভার িনণ�য় কেরা।

Watch Video Solution

48. এক� ধাতব লবেণর �বেণ 1.5ampere তিড়ৎ�বাহ

30min চালনা করেল ক�ােথাড 0.8898g ধাতু সি�ত

হয়। যিদ ধাতু�র �যাজ�তা 2 হয়, তেব এর আেপি�ক

পারমাণিবক ভর গণনা কেরা।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_0rkxA2ia71t8
https://dl.doubtnut.com/l/_v6LRXAZ2hlEa
https://dl.doubtnut.com/l/_6GqVVa2pYbqy


49. এক� ধাতব তাের 1ampere তিড়ৎ �বািহত হে�।

1s-এ তােরর �কােনা িব�ুর মেধ� িদেয় কত সংখ�ক

ইেলক�ন �বািহত হেব?

Watch Video Solution

50. গিলত �ম লবেণ 2ampere তিড়ৎ 5hr ধের

�বািহত হেল 22.2g �ন মু� হয়। ওই �ন লবেণ �েনর

জারন সংখ�া কত? [�েনর পারমাণিবক �র��=118.7]

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_6GqVVa2pYbqy
https://dl.doubtnut.com/l/_gqYw1EY65LMj
https://dl.doubtnut.com/l/_nouymjTz3RmT


51. 1.4g N^(3-) আয়েনর �মাট আধান কত?

Watch Video Solution

52. �বন �থেক 30min-এ 0.406g কপার

উৎপ� করেত কত অ�াি�য়ার তিড়ৎ �বােহর �েয়াজন?

Watch Video Solution

CuSO4

https://dl.doubtnut.com/l/_nouymjTz3RmT
https://dl.doubtnut.com/l/_vNYo5OtNdGRP
https://dl.doubtnut.com/l/_A8tGjQUuevxS


53. 1mol গিলত -�ক স�ূণ�ভােব তিড়ৎিবে�ষণ

কের Al ও  উৎপ� করেত কত ফ�ারােড তিড়ৎ

�েয়াজন হেব?

Watch Video Solution

Al2O3

O2

54. 10ampere তিড়ৎ�বাহ 6min 26s ধের এক� লঘু

 �বেণর িভতর িদেয় চালনা করেল STP �ত কত

আয়তেনর  গ�াস উৎপ� হেব?

Watch Video Solution

H2SO4

H2

https://dl.doubtnut.com/l/_TsgyIIoijSCk
https://dl.doubtnut.com/l/_DKhktSgUzDCi
https://dl.doubtnut.com/l/_z2FZeVRux0Nq


55. �া�নাম তিড়�ােরর সাহােয� এক�  �বেণর

মেধ� 20min ধের 0.5ampere তিড়ৎ পাঠােনা হল।

ক�ােথােড িক পিরমান কপার সি�ত হেব?

Watch Video Solution

CuS04

56. �া�নাম তিড়�ােরর সাহােয� এক�  �বেণর

মেধ� 20min ধের 0.5ampere তিড়ৎ পাঠােনা হল।

আ�েনাড STP-�ত কী আয়তন  গ�াস িনগ�ত হেব?

Watch Video Solution

CuS04

O2

https://dl.doubtnut.com/l/_z2FZeVRux0Nq
https://dl.doubtnut.com/l/_kbhzEuGZ9Dce
https://dl.doubtnut.com/l/_iIzrZtajxQt0


57. এক� �গা� লবেণর �বণ �থেক 2.6267g�গা� মু�

করেত �য পিরমান তিড়ৎ ব�ািয়ত হয়,ওই একই পিরমান

তিড়ৎ তারা কপার সালেফট �বেণ কপার অ�ােনাড

ব�বহার কের তিড়ৎিবে�ষণ করেল 1.26g কপার �বীভূত

হয়। �গা� লবন�েত �গাে�র জারণ সংখ�া িনণ�য় কেরা।

(Cu=63,AU=197)

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_iIzrZtajxQt0

